

# 自己人

## 扼杀江苏篮球冠军梦

U17全国男篮青年联赛江苏惨败于东莞,对手阵中的两位希望之星沈梓捷、黄子恒都是南京人



昨天,U17全国男篮青年联赛在常州落幕,东莞队首次夺冠,江苏队位列亚军。在争冠赛中,江苏队以62:83惨败给东莞队,比失利更让江苏球迷郁闷的是,对手中锋沈梓捷和后卫黄子恒都是南京人。当年姚明和刘炜从青年队开始联手,最终帮助上海队勇夺CBA总冠军,而江苏却把沈梓捷和黄子恒这对未来的“姚刘组合”拱手送人。

“我们只盯着江苏连续三个赛季没进季后赛这个现象,却很少思考病根子——青训不力、难留住好苗子。”昨天,一位江苏篮球圈内资深人士向现代快报记者感叹道。

现代快报记者 黄成宇 韩飞周游

### 全面落后 争冠赛江苏惨败于东莞

CBA半决赛,东莞队0:3输给新疆队,但不可否认的是,东莞队的表现确实值得对手和球迷尊重,



沈梓捷前途不可限量 邱冬 摄

尤其是他们的年轻球员早已崭露头角,22岁的中锋李慕豪和孙桐林、顾全、何忠勉这些90后球员联手刮起青春风暴。而在U17全国男篮青年联赛的赛场上,江苏队以21分之差大败东莞队,一位现场观赛的江苏篮球圈内人士告诉记者,“抛开个人能力不说,东莞队年轻球员的战术素养和纪律性要更胜一筹。”

细节决定成败。这位圈内人士举了一个小例子,他说,“就拿这次比赛的训练装备来说,东莞队员是统一着装,而江苏、山东这些传统强队都穿得各式各样、花花绿绿。这虽然只是看似不起眼的小细节,但是可以看出管理上的区别,看出团队精神。”由此就不难理解为何东莞队青年才俊层出不穷。比如,这次中国男篮集训,李慕豪、顾全、何忠勉、孙桐林、赵捷、杨林祎6名球员入选,冠绝CBA俱乐部。

### 人才流失 江苏“双子星”远走东莞



无论在场上还是场下,沈梓捷和黄子恒都很有默契,很像当年的姚明和刘炜 邱冬 摄

“花那么大力气练篮球,我们就是希望孩子未来能打CBA,能体现自己的价值,拿到相应的收入。对于我们来说,东莞队是很好的选择。”在常州,来自天南地北的东莞球员家长向现代快报记者如是说。事实上,东莞队新星沈梓捷和黄子恒都是南京人,江苏篮球的好苗子就这样流失了。

“下一个易建联”“中国大鸟”,年仅17岁的中锋沈梓捷已经被光环笼罩。沈梓捷出身于体育世家,外公马金寿曾是江苏男篮的球星,外婆张晓红是中国女篮响当当的名将,父母则效力过江苏男排与江苏女篮。四年级时,沈梓捷和黄子恒代表南京前往成都参加全国小学生比赛。这次比赛,让沈梓捷遇到了伯乐——深圳体校教练戴亿新,戴亿新是易建联的启蒙教练。从14岁开始,天赋异秉的沈梓捷就连续入选了U14、U15国少和U16

国青,是国青阵中冉冉升起的新星。

有球迷戏言,江苏出手太大方,除了中锋,还把希望之星黄子恒给了东莞队,配成了少年版的“姚明+刘炜”。和沈梓捷一样,17岁的国青后卫黄子恒也是被易建联的启蒙教练戴亿新一眼相中的。据说当时看到黄子恒的表现,戴亿新曾说,“以他的天赋,未来肯定能打CBA。”值得一提的是,黄子恒是一位多才多艺的孩子,他学习成绩很好,还写得一手好字,曾得到中国书法院院长管峻的指点和认可。但出于对篮球的痴爱,黄子恒选择和沈梓捷一道远赴东莞追梦。谈及黄子恒,一位资深教练告诉记者,“后卫非常难培养,现在全国都缺好后卫,像刘炜、胡雪峰都三十多岁,后面也没有太多人能顶上来。后卫成熟至少需要8年,像黄子恒这样的球员极具培养价值。”



黄子恒(右)是中国控卫的希望之星 邱冬 摄

### 焦点 南京小将为何“离家出走”?

一年3000万,东莞青训下血本

东莞新世纪俱乐部的青训系统,被公认为是CBA俱乐部中最完善的。本赛季,东莞队异军突起,在李慕豪、顾全、罗汉琛等一批年轻球员的带动下杀入了CBA四强。而李慕豪是贵州人、顾全是湖北人、罗汉琛是湖南人,但他们都是从东莞青训系统中走出来的。为什么东莞队总能吸引到好的苗子,这家俱乐部到底有什么地方这么吸引人? U17全国男篮青年联赛期间,记者通过几日的观察发现,从装备和训练上,唯有东莞队和广东队可

以称得上正规军。据悉,东莞新世纪俱乐部一年光花在青训上的费用就高达3000万元人民币,如此高的投入甚至比一部分CBA球队整个赛季的投入还要多。

举个例子,江苏新星沈梓捷和黄子恒加盟东莞队是一个双向的行为,沈梓捷看重的是其先进的训练条件,而东莞队为了追求好的苗子不惜重金。2013年,沈梓捷遭遇伤病,东莞队不惜重金帮助其康复,短短20天时间,就花去了18万元人民币。

### 看不到未来,江苏球员心灰意冷

和东莞新世纪俱乐部相比,南钢俱乐部不仅训练条件相对简陋,而且球员们在薪资上同样很难得到保障。本赛季,在全运会上大放异彩的后卫吴楠宁愿自损一年青春,也不愿为球队出战。为了不让吴楠转会,南钢俱乐部给吴楠开出了1000万元的转会费。

球员的黄金年龄就那么几年,俱乐部在薪资上的苛刻总让玩家心灰意冷,而且南钢俱乐部对于球员的束缚比较大,一旦加盟,想要转会就没那么容易了。而在一些管理科学的俱乐部,这样的情况就比较

少见。比如说,原广东宏远中锋苏伟,合同到期远赴新疆,这个转会过程中,母队广东宏远并没有过多阻拦。

根据中国篮协规定,CBA俱乐部要包含二、三队队伍,但是青训投入大见效慢,南钢俱乐部在三队线上的投入又微乎其微,这令一些家长心存疑虑,在这里,他们看不到孩子的未来,不愿把孩子往这送。“作为江苏本土的队伍,对待自己人如此小气、如此苛刻,也难怪优秀的苗子都‘离家出走’了。”一位江苏基层教练说。

### 新闻背景

#### 龚毅挂帅 江苏队获亚军

在刚刚落幕的U17全国青年联赛上,江苏队取得了亚军的好成绩,这也是近年来江苏青年队取得的最好成绩了。

小组赛阶段,江苏队和广东宏远分在同一小组。在江苏篮球名宿龚毅的率领下,张晓磊、孙晓轩和梅雁南等几名青年才俊大放异彩,小组赛以20分重创广东宏远。

虽然广东宏远是CBA的老牌强队,但是他们正在走下坡路是个不争的事实。他们的青年队在本次比赛中被挡在了四强大门之外,而成年队正在为一个CBA总决赛名额挣扎。目前,CBA半决赛激战正酣,广东队以1:2落后于北京队。

### 快评

#### 孩子“离家出走” 该反思的是家长

沈梓捷和黄子恒的“离家出走”,不是青春期的叛逆。孩子,这不是你们的错,是这个家让你们看不见明天,是这个家长让你们伤透了心。

在东莞,你们能享受到更完善的训练条件,还能获得出国参训的机会,从而有效提升自身实力;你们也能得到更丰厚的薪金保证,在场上驰骋时不用因为合同的问题而分心;更为重要的是,你们不必担心这份合同如同一张卖身契,可以继续怀揣自己的梦想前进。

或者,你们老老实实地待在江苏队,没有爹疼没有娘爱。江苏队的权责上并不明晰,到底是由体育局还是南钢俱乐部来承担培养费用,谁的心里都没谱。哪怕你们天赋异禀,磨个几年,也只能泯然众人,能不能进一队还不好说。你们同龄的江苏小伙伴,甚至没有像样的训练服,为了分组对抗,只能赤膊上阵。

“我拿青春赌明天,你用真情换此生”,歌词虽美,但是对于这批充满朝气的年轻人而言,你们看不见明天,也不应该让你们用灿烂的青春去赌毫无希望的明天。你们的“离家出走”,该反思的是家长。



江苏队员孙晓轩赤膊训练(资料图片) 现代快报记者 顾炜 摄